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Despair и Delirium). Гејменова Смрт је млада готи
чарка, бледа и црне куждраве косе, са египат
ским симболом живота (анкх) око врата. Изван
редна оригиналност Гејмановог митоса лежи и у 
томе да је Смрт у Сендмену блага, весела и један 
од морално најснажнијих ликова у серијалу. 
Наспрам суморне персоне њеног омиљеног бра
та и насловног јунака Сна, она делује попут да
шка свежег ваздуха и ведрине, док му уједно 
упућује најважнију лекцију, која је уједно на
мењена и самим читаоцима – смрт није зла, већ 
је неизбежна. Она свако живо биће дочека на 
рођењу, и задужена је да одведе душе у „земљу 
без сунца“ у тренутку смрти. Настала је као пер
сонификација када и прво живо биће, а на крају 
постајања ће да спреми столице и угаси светло 
на изласку из универзума попут бармена који 
затвара кафе. У епизоди Шум њених крила Гејма
нови Смрт и Сан разговарају док она брижно, 
попут мајке или старе пријатељице, обавља свој 
„посао“, а монолог Сна при крају приче сажима 
филозофију Смрти на најбољи начин: „Чуде ме 
људи. Њихов став према дару моје сестре тако је 
необичан. Природно је умрети, баш као и роди
ти се. Али они се плаше смрти, стрепе. Труде се 
да је избегну. Не воле је. (…) Моја сестра има 
функцију, баш као и ја. Свевремени имају обаве
зе. Ја имам обавезе. Ходам крај ње и тама се диже 
с моје душе. Ходам с њом и чујем благи лепет 
моћних крила.“

него да задави нацистичког капетана. Ова појава 
у америчком стрипу је петпарачка и попули сти
чка, то је јасно, али је и једна од ранијих појава у 
којој Смрт, или макар неко огрнут у њену одору, 
сеје правду.

Упитно је колико су ове представе праве пер
сонификације смрти. Али, седамдесетих година 
20. века је чувени стваралац америчког стрипа 
осмислио једну такву праву творевину у лику 
Црног Тркача. Његова персонификација смрти је 
уједно представа њене неизбежности, јер је тра
гична судбина овог лика да сакупља душе Кир
бијевих Нових Богова са Апоколипса и Новог 
Постања у тренутку њиховог пада. Трагичност 
Црног Тркача лежи у чињеници да је његово 
физичко тело заправо наредник Вили Вокер, 
парализовани Афроамериканац, ветеран рата у 
Вијетнаму, трајно везан за постељу. Али у тренут
ку смрти неког од богова, он се трансформише у 
Црног Тркача и односи њихове душе. Смртник 
који убија божанства је иронија које се само Кир
би у том трену могао досетити.

Нил Гејман је у свом ремекделу Сендмен, које 
се начелно бави породицом Свевремених као 
персонификацијама разних облика неумитних 
сила, осмислио једну од најпознатијих персони
фикација смрти у популарној култури. Његова 
Смрт је једна од тих ентитета, заједно са Сном, 
Судбином, Силом, Страшћу, Суморношћу и Сулу
дошћу. У оригиналу, сва ова имена почињу на 
слово „Д“ (Death, Dream, Destiny, Destruction, Desire, 

Депресивни Сан и врцава Смрт, 
контратеже у Сендмену Нила Гејмана
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Нешто суморнију и очајничку верзију смрти 
имамо код француског уметника Филипа Дријеа 
у његовом најмоћнијем стрипу Ноћ. Овај кратки 
графички роман је настао када се Дрије суочио са 
личним губитком. Његова супруга је преминула 
од канцера, а Дрије је пун гнева и очаја слио сву 
горчину у Ноћ. То је моћан и кошмаран стрип, 
без правог наратива. Тежак је за праћење и пред
ставља низ изванредно осликаних апокалиптич
них сцена битке у фантазмагоричном пејзажу, 
која се окончава „распрскавањем музике“ – како 
наводи сам Дрије – и општим крајем живота. Не, 
у овом стрипу не видимо персонификацију смр
ти, јер је сам стрип отелотворење ове идеје из 
ума Филипа Дријеа. Ноћ јесте смрт како је он за
мишља, мучна, болна и коначна. То је и једин
ствени пример у стрипу да је само дело персони
фикација овог аспекта постојања. Оно уноси не
мир, кошмар и тескобу, баш како Дрије смрт и 
доживљава.

У Јапану је концепт смрти нераскидиво везан 
за духове/божанства који колективно носе назив 
„шинигами“. У преводу ова реч дословно значи 
„бог смрти“. Њихов посао је да позивају или уво
де људска бића у смрт, што свакако не подразуме
ва неки инвазиван чин, али не мора бити ни 
беневолентан. За Јапанце је смрт нераскидиви 
део живота, па су тако и шинигамији нешто што 
нормално постоји у свету живих као свака друга 
сила природе. Самим тим шинигамији потпада
ју под шири спектар „камија“, духова који су у 
вези са другим аспектима живота. Па тако има
мо камије воде, камије среће, камије части, ками
је мача… И, наравно, камије смрти – шинигамије. 

Смрт Нила Гејмана, утеха на крају путовања

Ноћ Филипа Дријеа, персонификација Смрти у форми стрипа
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У чувеном манга серијалу Бележница смрти Цу
гамија Обе и Такешија Обате, шинигамији дола
зе из пустог света одакле проматрају људе кроз 
специфичне отворе. Они уписују имена људи у 
своје бележнице, заједно са узроком смрти, и 
тако додају године свом животном веку. Имају 
строга правила чије име могу да упишу а чије не, 
као и услове под којима се сме одузети нечији 
живот. Једна таква бележница је бачена у свет 
људи и проналази је младић по имену Раито Јага
ми. Његова одлука да користи бележницу да би 
ослободио свет криминала и неморала је окидач 
за причу, а један од главних актера је и шинига
ми Рјуку, чију свеску Раито користи. Оба и Обата 
су створили интригантну митологију у Бележни-
ци смрти, а успели су да изнесу изврстан трилер 
са мноштвом преокрета све до окончања серија
ла у дванаестом танкобону. Међутим, најинтере
сантнији је начин како су визуелно осмислили 
шинигамије. Док Рјуку има иконографију фузије 
хеви метала и панка, сваки од осталих шинига
мија који се појављују је другачије дизајниран. 
Неки су издеформисани, док другима доминира 
естетика лобања и костију. 
И воле да једу – јабуке.

Једна од занимљивијих верзија нордијске 
персонификације смрти – богиње Хел – долази 
из пера нашег уметника Дражена Ковачевића. 

Шинигами Рјуку из Бележнице смрти

Хел Дражена Ковачевића, сексипилна и окрутна
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окружење њихових древних јунака из легенди. 
Персонификација смрти у овом остварењу резер
висана је за Господара волшебног Свлака Фега, 
вође злих Друна. Свлак Фег је некада био земаљ
ска инкарнација Карнуна, рогатог бога весеља, 
игре и природе. Али га је неизмерно дуг живот 
искварио и пригрлио је други аспект природе – 
смрт, уништење, трулеж и коначни крај. Зани
мљивост овог приказа лежи у балансу. Рогати бог 
Карнун је замишљен као заштитник природе 
али и као божанство подземног света. Зашто? Јер 
Милс и Бизли такође истичу како је смрт део 
природног тока, а само један бог природе може 
да разуме „хумор смрти“, како наводе аутори. 
Међутим, када се тај баланс наруши, и када тре
нутна инкарнација овог божанства потоне у 
декаденцију, тако превлада та мрачна и трулеж
на страна његове личности која цео свет жели да 
заогрне у црно. На главном јунаку, Слејну, јесте 
да поново успостави баланс, порази Свлака Фега 
и постане нова инкарнација Карнуна. И док хе рој 
покушава да излечи свет, антагониста покушава 
да своју унутрашњу болест пројектује на чове
чанство: „Очи без живота… Главе растављене од 
тела… Хрпе лешина… То су угодне речи за ме
не…“ Смрт храни живот, и све је повезано, у ци
клусу природе. То је баланс који Слејн покушава 
да успостави, док Свлак Фег постаје инкарнација 
оне старе, познате изреке: „Умри као херој или 
поживи довољно дуго да постанеш зликовац.“

Зашто је баш дуг живот искварио Свлака 
Фега? Зато што неко ко треба да служи томе да се 
поштује циклус природе не може да врши ту 
функцију ако је изван њега. Он је поука шта би 
било са свима када смрти не би било. Било да су 
то шинигамији који постоје јер су део природног 
циклуса, или Хел која тумара светом јер смрт као 
таква мора да постоји чак и лишена моћи. Или 
пак Црни Тркач који односи богове у коначном 
паду. А највише као Гејманова Смрт, стара прија
тељица и насмејани пратилац, чији шум крила 
свако чује једном у животу. Живот је ту да се у 
њему ужива док траје, да се спознају све његове 
зачуђујуће лепоте, али и да се на крају направи 
место за оне који за нама долазе. 

Аутор је дипломирао археологију на Филозофском 
факултету у Београду. Сарадник је „Политикиног 
Забавника“, недељника „Време“ и неколико онлајн 
портала посвећених култури. Стрип критичар и 
есејиста са радовима објављеним у више домаћих и 
страних стрип издања и публикација.

Он је по сценарију Силвана Кордурија нацртао 
серијал Валкира о последњим данима богова и 
Рагнароку – апокалиптичном коначном сукобу 
божанстава. Међу главним антагонистима ове 
приче имамо Хел, коју је Ковачевић осмислио 
као заносну и опасну диву којом доминирају 
злоба и сексуалност. Куриозитет овог приказа 
смрти огледа се и у крају Валкире. Епилог је, на
равно, настанак „нашег“ света у коме људи и 
некадашња божанства егзистирају у миру. Међу
тим, док су остали антагонисти серијала страда
ли у Рагнароку, Хел је опстала – иако тек као 
сенка негдашње себе која „унезверено лута у 
потрази за својим поданицима“. Ковачевић и 
Кордури ипак знају да је смрт нешто што се не 
може у потпуности елиминисати.

Из сличног окружења епске фантастике дола
зи и Слејн: Рогати бог, један од најпознатијих 
британских стрипова по сценарију Пета Милса и 
са цртежом фасцинантног Сајмона Бизлија. Ова 
епопеја је смештена у британску митологију и 

Господар волшебни Свлак Фег, трулежни господар смрти 
корумпиран предугачким животом, Слејн: Рогати бог


